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oaie bisericească-politieă. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Din mizeriile noastre 
C o n f e s i o n a l i s m u l , po l i t i ca şi ne s iguranţa zi le i de m â i n e — 

de A. C. Albinus 
Şi în trecut, soartea preoţilor noştri a fost 

. mucenicia. Doar, cleric înseamnă a fi părtaş 
de soarta Domnului ! Preoţii români au făcut, 
în rând cu enoriaşii lor, robota domnilor de 
pământ. Au suferit hula şi batjocura stăpânilor 
străini. Hrana lor, a fost bătăi şi lanţuri; bău
tura, lacrămile suferinţei, şi lăcaşul lor. temniţa. 

Şi, e explicabilă aceasta soartă a preoţilor 
noştri. Căci, ei au fost, prin veacuri, lumină
torii satelor. Fără preoţi, poporul nostru, cu
prins de întunerec, n'ar fi găsit calea mântuirii 
naţionale. Ei au fost purtătorii nădejdii. Fără 
preoţi, Românii ar fi fost lipsiţi de cea mai 
puternică armă, în lupta vieţii: Nădejdea unui 
viitor mai bun. E explicabil, aşadar, cum de 
li-s'a croit, în acele vremi, o soartă atât de 
vitregă. 

Azi, preojimea noastră suie acelaş Calvar 
t a l mizeriei. Cauzele mai de seamă ale acesteia 

sunt, după părerea noastră, următoarele: 
1. Confesionalismul. E un anahronism 

pentru timpurile noastre, şi se explică numai 
"prin nivelul scăzut al culturii, la noi. Lupta 

care a neliniştit alte popoare în secolile 16—17, 
la noi s'a deslănţuit acum. Această luptă fra
tricidă, pornită de câţiva ambiţioşi, face strică
ciuni negrăite preoţilor noştri delà sate. Am 
văzut cu ochii preoţi bătrâni, pe vremuri bine 
«ituaţi, în parohii de frunte, azi îmbrăcaţi în 
haine jerpelite. Ştiricind pricinile acestei schim
bări dureroase, am găsit că enoriaşii, pe urma 
agitaţiilor confesionale, au denegat prestaţiunile 
obişnuite (ziua de lucru, mierţa de cereale). 
Şi, bătrânii noştri preoţi, în interesul mântuirii 
sufletelor, au făcut jertfa supremă: Au renunţat 
la singurele resurse de traiu. 

Dar, pentruca să fiu exact, trebuie să 
adaug, că boala confesionalismului bântuie nu 
numai satele unite. Molima a trecut şi în satele 
ortodoxe. In zilele trecute, ?ra avut prilejul sâ 
vorbeasc cu un coleg ortodox. Acesta îmi 
spunea: „Nici enoriaşii noştri nu voesc să facă 
ziua de lucru. Dacă îi forţăm, ameninţă că trec 
la unire". 

2. Altă pricină a mizeriei este politica. 
Dincolo de munţi, chestiunea aceasta era 
Simplă. Religia ortodoxă era religia statului. 
Preoţii erau priviţi ca funcţionari de stat, cu 
toate îndatoririle acestora. Dacă se schimba 
guvernul, se schimbau şi protoiereii şi, cu 
aceştia, şi vederile politice ale preoţilor. Altfel, 
preoţimea era o cantitate neglijabilă. Nu ei, ci 
învăţătorii erau îndrumătorii satelor. 

Dincoace de Carpaţi, însă, situaţia era 
alta. Adevăraţii îndrumători ai satelor erau 
preoţii. Şi, aceştia puteau să facă numai o 
singură politică, politica românească a partidului 
naţional. Delà unire Încoace, au străbătut în 

Ardeal partidele politice din vechiul regat. 
Toate, partide româneşti. Şi acum, preoţimea 
noastră şi-a pierdut orientaţiunea. Marea majo
ritate a preoţilor uniţi a rămas credincioasă 
partidului naţional, de care era legată prin 
puternicele legături ale tradiţiei. Alţii, cu timpul, 
şi au schimbat opiniile. Au văzut că, în urma 
ataşării lor la partidul „veşnic opoziţionlst", 
sufăr enoriaşii şi marile interese bisericeşti. Deci 
au întrat în partide politice de guvernământ. 

Nu discut chestiunea, cine a lucrat co
rect: Preotul care a rămrs statornic în sânul 
partidului naţional, ori celce a aderat la alte 
partide? Constat însă, că valurile politicianis
mului au răseolit patimile. Contrarii politici 
ai preoţilor au aţâţat pe enoriaşi. Aşa, pe urma 
alegerilor recente, avem o mulţime de sate, 
care s'au revoltat contra preoţilor. Preoţi buni, 
cari au întrat în lupta electorală cu gândurile 
cele mai curate, sunt expuşi lafel şi fel de mizerii. 

Bieţii noştri preoţi ! Dacă se feresc de 
valurile politicei, li se reproşeasă : Datoria preo-
otului nu este numai altarul! Dacă se înscriu 
în partide politice şi se năzuesc să câştige 
favoruri pentru biserică şi enoriaşi, sunt hui
duiţi de cei de alte vederi politice, întră în 
conflict cu o parte din propriii fii sufleteşti şi 
sunt cazuri, că trebuie să simtă toată nedreptatea 
dicţionarului juridic: Quem mala plebs odit! 

3. A treia şi, mi se pare, cea mai de seamă 
pricină a mizeriei preoţimei noastre, este ne
siguranţa zilei de mâine. Cazuri zilnice şi sfâ
şietor de triste: Mor preoţi în floarea vârstei, 
lăsând văduve şi copii minori în cea mai neagră 
sărăcie. Există — ce-i drept — o dispoziţie 
absolut justă şi umanitară: Anul de văduvie. 
In acest an, văduva şi copiii stau în casa 
parohială şi se bucură de uzufructul porţiunii 
canonice. Şi după aceea? E un noroc, dacă 
biata preoteasă e angajată ca bucătăreasă la 
vre-un internat! 

Păr. canonic Dr. Brînzeu, în articolul 
„Prin noi înşine", a arătat singurul chip de 
rezolvarea chestiunii: Solidarizarea celor vre-o 
1600 preoţi din întreaga provincie mitropoli
tană. De fapt, prin acţiuni singulare şi izolate, 
oricât ar fi ele de frumoase, nu se poate a-
junge rezultatul dorit. Nici în eparhia Orăzii, 
care şi azi, după exproprierea moşiilor epi-
scopeşti, este cea mai bogată eparhie unită, 
nu s'a putut face un aranjament mulţumitor. 

Azi, când organizaţiile profesionale nu se 
opresc, tocmai pentru asigurarea reuşitei, nici 
Ia hotarele terilor, azi, când trăim în lumea 
internaţionalelor de tot soiul, nici organizaţiile 
noastre preoţeşti, dacă vreau să aibă sorţi de 
reuşită, nu se pot face pe eparhii, ori chiar pe 
jumătăţi de eparhii. 

Pentru asigurarea zilei de mâine a preo
ţilor şi pentru alinarea mizeriei văduvelor şi 
orfanilor de preoţi, se impune o acţiune grab
nică, serioasă şi unitară. Provincia noastră 
mitropolitană să încredinţeze studierea acestei 
chestiuni celor mai agili şi mai iscusiţi oameni 
ai săi, pe cari nu-i mai numim, fiindcă pot fi 
găsiţi foarte uşor în toate eparhiile. Aceştia, 
consultând cărţi şi bărbaţi de finanţe, vor putea 
să facă în timp scurt propuneri concrete şi 
vor indica calea cea mai fericită a rezolvării 
problemei atât de vitale. Sinodul provincial 
ori, în lipsa acestuia, congresul preoţilor din 
mitropolie va putea să înfiinţeze, în timp scurt, 
institutul de asigurări preoţeşti, sau fondul de 
pensiuni unic, care ar avea la bază toate fon' 
durile diecezane şi arhidiecezane de pen
siuni, viduo-orfanale şi ar fi alimentat, mereu, 
cu cotizaţiile de 10% din toată leafa preoţească 
şi din venitele porţiunii canonice. Având în 
vedere, că pensionările preoţilor sunt rare, 
principalul ţel al acestui fond ar fi uşurarea 
existenţei văduvelor şi orfanilor de preoţi. Deci 
reuşita acestei acţiuni este cu atât mai sigură. 

Ceice pot, în V-:za poziţiei ce ocupă în 
ierarhia bisericii noastre, să grăbească înfăp
tuirea acestei instituţii, având în vedere că, 
asigurând existenţa văduvelor şi orfanilor no
ştri, înzecesc puterile de muncă ale preoţilor. 

Cum te poţi face de râs . Sub titlul 
„Biserica unică românească" a apărut de cu
rând, Ia Cluj, o broşură a dlui / . Paleologu, 
un ziarist mirean, care în ceasurile sale libere 
are, se vede, şi preocupări de ordin bisericesc. 

Asupra acestei broşuri — care nu ni-s'a 
trimis —, a făcut d. G. M. Ivanov, o mieă dare 
de seamă în coloanele „Biruinţei" din Cluj, 
emiţând, probabil pe urma celor scrise de d. 
Paleologu, în chestia unirii bisericilor noastre 
româneşti părerea bizară, că în mişcarea uni
onistă nu ar importa „adevărul pentru care 
militează taberele adverse", ci impoartă „ati
tudinea intelectuală şi morală cu care stai şi 
lupţi pentru afirmarea lui*. Şi aceasta pentru 
motivul, că „adevărul nu aparţine oamenilor'', 
ci, probabil, singur lui Dumnezeu. 

Dar, în baza acestei concepţii „de înalt 
aristocratism intelectual" — cum o numeşte—, 
d. Ivanov ne dă şi o reţetă, după care ar trebui 
să se facă unirea bisericilor noastre. Ea este 
„legea strămoşească", care ar fi „sinteza «le-
mentulni religios şi al celui naţional". Şi să 
vedeţi cum s'ar face această unire preconizată 
de d. Ivanov! „Orice element de dogmă, care 
nu întră în noţiunea psihoistorică (?) a legii 
trebuie abandonat. Orice discuţie, care negli
jează legea este inoportună. Orice străduinţă 
. . . de-a descoperi, de-a formula, de-a impune 
alt adevăr (! ?), decât cel al legii rămâne in
ducere în eroare şi, practic, o tendinţă de-a 
lansa o minciună. Şi — Vă mai rugăm de pu
ţină paciinţă! — orice adevăr (11), oferit dintr'o 
parte şi alta, ale cărui elemente componente 
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nu «unt identice, nu sunt în esenţa lor aceleaşi 
cu elementele, verificabile din mii de puncte 
de vedere, ale noţiunii şi ale fenomenului ro
mânesc — legea —, serveşte drept o ispită 
morală, o diversiune de gândire, o directivă 
spre obscur, un obstacol de fapt.. ." 

Povestea este — dupăeum poate vedea 
oricine — cam lungă şi cam încâlcită. Atât de 
încâlcită şi de încurcată, încât probabil nici 
însuşi d. Ivanov n'ar mai şti ş'o descurce! Şi 
atunci — dacă întreagă problema religioasă şi 
bisericească, a noastră şi a oricui, este numai 
o chestie de „atitudine" şi nu una de „adevăi", 
deşi (poate va admite aceasta şi d. Ivanov, 
împreună cu d. Paleoiogu!) asupra ei am fost 
instruiţi chiar din partea aceluia, care a fost 
însuşi „Adevărul" —, s'o lăsăm şi noi încur
cată ! 

. . . Prea este înalt, pentru noi, acest 
„aristocratism intelectual"! Şi ocupându-ne prea 
mult de el, ne-am putea face şi noi de . . . mi
nune ! 

încă un cuvânt al „Neamului românesc" 
In numărul dela 19 Iulie c. se publică, în 
,Neamul românesc" al dlui N. Iorga, sub titlul 
„Debarcarea", următoarele şire vrednice de a 
fi reţinute: 

„Se anunţă debarcarea din guvern a dlor 
Lupas si Goldis. Duetul şefilor autorizaţi ai 
fripturismului naţional este, se pare, în diso
nanţă cu întreaga orchestraţie guvernamentală. 

„D. Goldiş a rămas de căruţă. Oricât 
ortodoxism a dorit să afişeze d. Lupaş ca să 
rămână fixat, ni; atât în simpatia dlui general, 
cât în fotoliul de la... sănătate şi cooperaţie, 
se pare că exploatarea, oricât de raţionată, a 
credinţii, n'a're sorţi de reuşită, când şeful gu
vernului constată totala lipsă de încredere cu 
care Ardealul a răspuns ortodoxiei pe acţiuni. 

„In curând dnii Goldiş & Lupaş vor fi 
fost... Amare reflecţii pentru valorosul şi mo
destul parlamentar Vasile Goldiş, care jura 
dăunăzi, la consfătuirea majoritarilor, credinţa 
eternă şi nesdruncinată a unui proaspăt ave» 
rescan. . . 

„Debarcarea, de altfel, este o satisfacţie, 
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Dela Obreja. 
Solemnitatea investmântării la Congres 

gaţia noastră d e surori. 
— Ce aţi venit fi icelor, să cere ţ i dela 

Noi înaintea acestui sf. a l t a r ? 
— Ne rugăm cu toată smeren ia inimei 

noastr.*, să fim admise la depunerea sf. vo tu i i 
că lugăreş t i v remeln ice . 

— Cu adevăra t , bun şi fericit lucru cereţ i , 
numai dacă veţi şi păzi; luaţi dară ses.ma bine 
încă o d a t i , căci lucrurile bune cu osteneală 
se câştigă şi cu priveghere se păstrează. 

* 
Cu adevă ra t emoţ ionanta scenă a invest

mântăr i i şi a depuner i i vo tur i lo r din par tea 
cr in i lor iui Hr is tos , vâri numai de câţiva ani 
încoace au început a s-.; a ră ta ?? în b iser ica 
noas t e i română imită, nu poate ti nici eurn t re
cută cu vederea , nici lăsată să ac- cufunde în 
în tune recu! ui tăr i i omeneşt i . 

Desvcl i rea ei, îna intea ce t i to i i io r aces tu i 
ziar, va fi o bruta lă zd rob i re a modestiei lor 
fine, caşi p u i t i i r t a ba rbară a minuna te lo r po 
doabe de pigm.'nţi , a tunci când copiii in j oce l 
lor zburda ln ic pri >d t iu turaş i i , ce saltă din f loare 
în f loare. Dar ne vor ierta. Aci e v o i b a de c-
moţii adânci , d<- î nvă ţă tu r i de pre ţ nepreţuit'.:, 
pr in exemple vii. 

cam întâniată, pe care d. general Averescu ar 
trebui s'o dea chiar partidului său — şi bunei 
credinţe politice. Fripturistele personagii îşi 
vor relua rolurile modeste, jucate cu disereţie 
şi seninătate ani de-a rândul în viaţa politică. 

„E şi vina dlui general Averescu, a cărui 
bună voinţă a fost pusă la o încercare seri
oasă. Nu e prea uşor să transformi peste 
noapte în cântăreţi de seamă doi figuranţi de 
operetă, numai fiindcă sunt botezaţi şi crescuţi 
în sfânta noastră credinţă strămoşească". — 

Nu ştim cât adevăr se cuprinde în aceste 
prognosticuri ale foii dlui Iorga, dar — pentru 
orice eventualitate — rămâne Interesantă apre
cierea ce se face încercării de exploatare po
litică a ortodoxismului. 

O mică. întregire. In legătură cu cele publicate 
de noi in Nr. 28 sub ti t lul: «Legământul studenţilor blă-
jeni dela 1876«, ni-se trimit următoarele şire, cărora le 
facem loc cu plăcere: 

«Unirea» (Nr. 28), Înşirând câteva nume «mai cu
noscute» al absolvenţilor liceului din Blaj în 1876 a t re 
cut cu vederea pe al lui G. Secăşanu (ca student Secaş). 
Şi totuşi Secăşanu a fost în 1876 preşedintele societăţii 
de lectură a studenţilor şi fireşte, deci, un fruntaş al co
memorării zilei de 3 Mai 1848. 

Trecând în ţară a scris la «România liberă» a lui 
D. A. Laurian şi la «Unirea» lui Bibicescu, făcând cu
noscuţi pe Românii ardeleni, arătând nevoile lor, susţi-
nându-le cu condeiul cauza în contra inamicului secular, 
şi relevând in repeţi te rânduri binefacerile rezultate pen
tru poporul român întreg din unirea religioasă cu Roma, 
atât de rău înţeleasă în ţară. A fost întemeietorul şi 
primul preşedinte al societăţii iredentiste «Carpaţii». 
A înfiinţat o gazetă a sa proprie „Unitatea naţională» 
şi publicând (ca supliment la gazetă) manifestul din 15 
August 1855 în contra Ungurilor, cari înfiinţau la Cluj 
societatea de maghiarizare, a fost exilat. 

Mai amintim apoi, că a fost condamnat în lipsă 
— de Curtea de apel din Târgu-Mureş la zece ani tem
niţă pentru broşura «România de peste Munţi, sau o 
chestie de actualitate» şi că a scris cartea: «Luptele 
Italienilor pentru libertate şi unitate», cu o prefaţă in care 
a prezis unirea tuturor Românilor sub dinastia actuală. 

Se cade deci, ca numele lui Secăşanu să nu fie 
trecut cu vederea între «cei mai cunoscuţi» dintre ab
solvenţii din 1876 ai liceului nostru din Blaj.— Nepotul. 

Câteva lipsuri. 
O întregire la consideraţiile asupra evolut 

noastre bisericeşti"1). 
In articolul „Un ecou" am amintit inii 

condeiului, că şi azi, după 200 ani dela unire, 
lipsesc între altele, cărţi de elementară net 
sitate pentru viaţa sufletească a credincios 
noştri. In privinţa aceasta cred că noi stăm 
rău dintre popoarele europene ale catolicismul 
ceeace desigur nu ne serveşte spre Iaudi 

Să amintim numai câteva, pentru a 
abuza de paciinţa cititorilor şi a hârtiei. 

Pe cât ştiu avem pe româneşte o sin 
„ Viaţa lui Isusa, a păr. canonic Dr. I. B 
E scrisă pentru poporul simplu şi fără cu 
religioasă şi laică. Ne lipseşte însă o „Vii 
lui Isus" care să mulţumească, cât de cât, 
elevii mai mari, pe studenţi şi pe intelecttii 
care să răspundă la unele obiecţiuni mai gti 
să aibă lămuririle necesare istorice, arheoloji 
etc. şi să scoată în relief rolul lui Isuş în viei 
omenirii. Să nu se creadă, că Ia noi cu 
trece aşa ceva ! Dinpotrivă, e dorită foarte 
e cerută o astfel de carte. E căutată cu 
şi — mărturisesc —mi-e atât de ruşine săsp 
că n'avem aşactva, când mă întreabă vre 
elev! Mântuitorul lumii dat pe planul ultim, 
schimb piaţa de cărţi e înundată de o mulţime 
lucruri nefolositoare şi adese chiar murdai 

Astfel noi purtăm vina, că intelectualii 
căutarea vieţii lui Isus citesc traducerea 
Renan ajunsă în ediţia „Ancora" 14 ediţii,şi 
ditată înci şi de alte case— şi trag încet în i 
fletul lor otrava îndoielii. Ne mai mirăm ci 
telectualii sunt nepăsători în cele religioai 
că sunt indiferenţi, dacă nu chiar duşmani 
religiei? N'avem ce ne mira! 

Şi dacă atâţia învăţaţi ce avem, şi clio 
Ie stau la 'ndemână biblioteci, documente, se; 
cri, nu ne pot da o „Viaţa lui Isus" pentru iul 
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*) Deşi nu împărtăşim tonul pesimist şi pare 
desperat al autorului, dăm întocmai şi această întrej 
a celor scrise de dsa în Nr. 28 al foii noastre, pentn 
nu putea fi învinuiţi că nu am onora de ajuns libeitit 
opiniilor. N. I. 

La casa din Obreja a surorilor Născătoa
rei de Dumnezeu e sărbătoare. E cea mai mare 
sărbătoare, ce poate fi Ia o astfel de casă. E 
sărbătoarea logodnei mistice a fecioarelor în
ţelepte cu Mirele ceresc. 

Cu multe zile înainte s'au început pioasele 
pregătiri, rodnice exerciţi spirituale, conduse 
de păr. Dr. Vasile Aftenie dela teologia din 
Blaj. S'au învstat şi au venit pe ziua cea mare 
(19 Iulie) părinţi, fraţi şi surori de ale înţelep
telor fecioare şi alte persoane binevoitoare casei. 

Orfanele de răsboiu, cari află adăpost şi 
îngrijire mai mult decât părintească aici, au 
pregătit şi ele un frumos concert cu puncte de 
cor şi de pian şi cu o frumoasă aîocuţie pentru 
I. P. S. Sa mitropolitul Blajului, care în 
persoană vrea să prezideze sărbătoarea de azi 
a casei acesteia, rodul ostenelilor şi grija de 
frunte a inimei sale părinteşti. 

Şi iată, la ora 8, când soseşte I P. S. Si 
şi suita, întâmpinat de reprezentanţii comunei, 
caii îi mulţumesc pentru podul peste Târnava, 
ce ii 1-a exoperat, şi aclamat cu însufleţire de 
cei prezenţi, primit în odăjdii sacre, cu cuvinte 
emoţionante până la lacrimi, de păr. Ştefan Ro-
şianu, spiritualul sf. locaş, orfanele au prilejul 
şi bucuria să-şi debiteze cu sfială, dar şi cu 
iscusinţă, producţia lor. I. P. S. Sa le răspunde 
arătându-le binele de care au parte- în acea
stă casă şi le aduce aminte, că, la rândul lor, 
şi ele să facă aşa altora oarecând. 

Urmează apoi ceromonia investmântării 
candidatelor şi, încadrată In partea întâie a sf. 

liturghii, solemnitatea depunerii voturilor simp 
pe trei ani, a noviţelor. 

„ . . . Primeşte vestmântul vieţii îngereţ 
spre îmbrâcarea nestricăciunii şi a curăţiei,{ 
brâul mântuirii spre omorârea trupului şi îi 
vierea suf le tului . . . " , le zice, între altele, at 
hiereul, iară cei de faţă intrezăriau pe o clipi 
icoana din Apocalips a Mielului înconjuraţi 
ceata aleasă a celor cu viaţa castă feciorelnici 
a celor ce au fost ingeri în trup, cari urmeai 
pe Miel ori unde se va duce şi cântă cânta» 
nouă, pe care nimenea nu o poate învăţa. 

„ . . . Ce aţi venit, fiicelor, a cere di 
N o i . . . Luaţi dară seama bine încă odată, cil 
lucrurile bune cu osteneală şi cu priveghere! 
păstrează . . . " 

Iată muntele virtuţii, scăldat în ranl 
graţiei dutmezeeşti, aşa cum îl arată Dantei 
D.vina Comoedia şi cum îl cântă în cântării 
biserica noastră. E atât d i greu să urci şi ti 
rămâi pe culmea muntelui! E totuş atât d 
uşor, celor de Dumnezeu înţelepţiţi, a urca [ 
acest munte al virtuţii, al cărui creştet sei 
fundă in nemărginire! 

Şi noviţele fac pe rând voturile simpli 
vremelnice, In faţa iui Hristos, care e nevăzi 
pe altar, a arhiereului şi a întregei asisteaji 
iar arhiereul le dă, pe rând, vălul negrui 
mireselor lui Hristos,semnul mortificării, crucei 
căci ele lasă totul, părinţi, fraţi, surori şi ti 
ce e scump pe lume şi urmează Domnului 
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lectuili — micar traduceri să se faei. Fran
cezii — pe cari îi eredem, foarte greşit — a-
ttişti sau indiferenţi, au atâtea opere bune şi 
raloroase în chestia aceasta. S'ar putea traduce 
un adapta cel puţin dintre ele una. Lucrări 
•ai mari, sunt ale lui P. Lacordaire, P. Didon, 
Ep. Doupanloup. Ep. E. Bougaud şi altele. Sunt 
apoi o mulţime de vieţi alui Isus în estenziune mai 
mi, cum e de pildă aceea de Mgr. L. Lenfant 
h biblioteca «Apologétique contemporaine", şi 
K tinde cu preţul de 1 50 frs. 

Avem în româneşte o Viaţa sfinţilor, 
care cred ci şi acum 35 de ani era raritate în 
librarii, iar acum n'o poţi căpiţa pentru niai 
Mi preţ. Pe lângă altele, limbajul si ortografia 
acestei vieţi o sfinţilor o face ncfolosibili ! Să 
i'avem vieţile sfinţilor: Cartea care descrie 
luptele eroilor credinţei, a atleţilor convingerii; 
b care se îmbie atâtea exemple măreţe, atâtea 
pilde de virtuţi strălucite; care dă atâta târie 
sufletească şi care a operat convertirea şi c â t ' 
tigarea pentru sfinţenie a atâtor suflete apro-
piatede pierire! Pentru preoţi e indispenzabilâ, 
caşi sfânta Scripturi , pentru ceilalţi e şcoala 
cea mai bună a virtuţilor şi a credinţei. Şi 
biserica noastră e lipsită de aceasta pâne spi
rituali şi de aceasta mişcătoare lectură ! Nu e 
îngrozitor, că nimeni nu s'a gândit să umple 
golul acesta? Şi bine înţeles, ne trebueşte o 
ediţie critici, va să zică pe baze istorice — 
după posibilitate, în felul maitirolcgiilor sau a 
Bollandiştilor. Ceea ce cuprind sinaxarele noa
stre, este azi nemulţumitor, chiar dacă n'ar 
fi închise îa cine ştie ee bucoavne de sute de 
«i, şi nu le-ar mânca moliile, pravul şi timpul. 

Avem ^Imitaţia lui Isus" în traducerea 
buni a rep. canonic blljan G. Pop. Dar orto-
ajrafia şi, pe ici colo, şi limbajul reclami o 
revizuire pricepută. Cartea se poate căpăta cu 
Jreu şi nu e scumpi, dar, în forma cum se 
prezinţi, generaţiile actuale n'o pot gusta. Să 
au uităm apoi, că aceasta carte e o comoară de 
glnduri şi sfaturi creştine, şi, după sf. Scriptură, 

"ecea mai citită carte din lume, chiar din 
partea protestanţilor şi a altora. La noi se rede 
ci nu-i prea simte nimeni nevoia! 

Suntem mulţumitori păr. Dr. Gh. Fireza, 

că ne-a dat plăcuta şi buna: „ Viaţa Preacu
ratei Fecioare Măria", căci altcum n'am 
avea-o niei pe aceasta! 

Oare ne-ar strica apoi să avem o apologetică 
şi o istorie bisericească mai voluminoasl, şi 
câteva cJrţi bune de îndrumare sufletească. Ar 
fi oare pierdere, dacă am avea în traducere 
frumoasa şi valoroasa: „Patimile dlui nostru Isus 
Hristos" de Card. De Lai, cu atâtea reflexii 
folositoare istorice şi arheologice; sau dacă 
am avea nişte serii de meditaţii despre anumite 
adevăruri de credinţi, despre Isus Hristos, Prea
curata, ştiinţa şi religia, şi atâtea altele! 

Par'că aud — şi norocul meu, c i numai 
aşa sufleteşte —, nu sunt bani, la noi nu cum
pără nimeni, etc. Dacă ar fi să întrebăm pe 
ceioe s'au încumătat s i scrie in anii din urmă 
broşuri şi cărţi de conţinut religios moral, ne-ar 
spune, c i se trec întru atâta,încât s i iasăchel-
tuelile de tipar, şi aici nu e vorba de realiza
rea unui câştig mare. Asta poate urma mai târ
ziu, când am predispus sufletele pentru aşa-
ceva. — E adevărat că ar fi nevoie de o pro-
pogandă mult mai vie şi de-un spirit comercial 
mai pronunţat ca acum. Procuri orice carte, 
şi-ţi vine răspunsul peste 1—2 luni, să mai a-
ştepţi până nu ştiu când. Aşa nu se face co
merţ. E nevoie de o propagandă şi de spirit 
comercial, de care ne dau atâta dovadă streinii 
dintre noi, şi pe care — sânt convins — c i 
am putea-o face şi noi, dacă am vrea. 

Soartea acestor rânduri de alarmă? Dacă 
va fugi cineva cu ochii peste ele — ceeace 
încă va fi o distincţie — va trage din umăr, 
va pune ziarul Ia o parte şi toate vor urma 
cursul lor de mai nainte. Până atunci vieaţa 
sufletească merge încet, dar sigur, spre panta 
pieririişi a materialismului cuceritor. — Atunci 
se vor cugeta unii, că ar trebui a face ceva, 
dar va fi târziu! 

Da, ar trebui să evoluăm şi noi! Suntem 
prea in coadă şi parcă prea ne aflăm bine aşa! 

prof. Gh, M. Ptearacu. 

Cetiţ i şi ră spând i ţ i „ U N I R E A ' 

iielul, simbolul dragostei nestrămutate şi neîn-
ţelitoare dintre Hristos şi miresele sale şi pe 
arul câte o luminare, ca aşa s i lumineze lu-
aina lor înaintea oamenilor, încât vizând oa-
•inii faptele lor cele bune, să preamârească 
pe Tatii din ceriuri. 

Apoi tnoiesc voturile în mâna preacu-
tioasei lor superioare. 

Cu adevărat bun şi fericit lucru au cerut 
si iu dobândit, căci au ştiut judeca valoarea 
.lucrurilor lumii acesteia cu înţelepciunea şi eu 
niiura aceea, cu care vom judeca toţi, Insă. . . 
aumai pe patul de m o a r t e . . . Căci daci toţi 
eeice au credinţă, ştiu cuvintele sf. Scripturi, 
ci „deşertăciunea deşertăciunilor şi toate sunt 
deşertăciune", cu adevărat numai aceia le înţeleg 
feilin, cari, caşi ele, urmează lui Hristos. 

* 
După sf. liturghie are loc o recepţie, eând 

pir. protopsp I. Bucur din Aiud saluţi pe I. P. 
S. Sa mitropolitul în numele clerului şi popo
rului din tot cuprinsul provinciei mitropoli
tane, cici de pretutindeni erau de faţă părinţi, 
jra(i, surori sau rudenii de ale fecioarelor, cari 
tiu dedicat Domnului, ca pe întemeietorul 
eu mari concepţii a Congregaţiei de surori. 

Rispnnde I. P. S. Sa, relevând necesitatea 
ie a face din Români mlidiţe vii întru Hristos, 
de a-i încreştina, căci, deşi sunt botezaţi şi buni 
Iii fire, viaţa lor totuşi e departe, prea de 
«alteori, de spiritul evangheliti. Cea mai sigură 
cale spre acest scop este prin educaţia cre
ştini a femeii. Cel dintâi punct dintr'un astfel 

de program nu poate fi altul decât crearea 
unei Congregaţii de călugăriţe, însă nu contem
plativ, ei activ, după felul apusan. încheie, prea
mărind fericitul stat al celor, cari în căutarea 
binelui, înăscută firii omeneşti, nu rătăcesc pe 
ci i lăturalnice, umblând dupl bunuri trecătoare, 
ci caută deadreptul pe Dumnezeu, izvorul tu
turor bunătiţilor, a binelui suprem. 

Masa a luat-o I. P. S. Sa împreună cu 
toţi oaspeţii. 

Mai târziu, când razele soarelui veneau 
mai puţin arzătoare şi umbrele cădeau mai 
prelungite, oaspeţii se răresc. Micile orfane cu 
zor se îndesuesc să sărute dreapta I. P, S. 
Sale, urcat deja în trăsură şi cu ochi scăldaţi 
în lacrimi 11 pretrec până îl pierd din vedere. . . 

* 
Depe celalalt mal al Târnavei mai întorc, 

de două trei ori, capul . . . Locaşul de rugăciune 
se înalţă taciturn şi singur. Aşa e bine. Glasul 
Domnului se aude mai bine tn tăcere şi în sin
gurătate. II v id iarişi . Depe muchia dealului, 
dominând jurul, impunător îmi mai spune odatl, 
în feeria înserăr i i : . . . Lucrurile bune cu oste
neală se câştigă şi cu priveghere se pă
strează ... 

S. Ulpian. 

• • 
• • 

RECLAMA • • 
• • 

este sufletul comerţului 

Săptămâna politică. 
Plecând M. Sa Regele în străinătate, 

drepturile suverane au trecut asupra Consiliului 
de miniştri, care nevoit fiind să se întrunească 
mereu din această cauză, continuă să mai ali
menteze şi acum viaţa politică, altfel binişor 
scăzută, a ţării. 

— In lipsa frământărilor din parlament, 
atenţiunea lumii se îndreaptă acum, în chip 
firesc, asupra câtorva chestiuni interne ale par
tidul dela putere, ca: Situaţia în partid a „di
sidentei Goldiş", pe care ministrul Lupaş pare 
a fi părăsit-o, divergenţele dintre dd. Lapedatu 
şi Garoflid pe chestia financiară, cazul gene
ralului Răşcanu şi altele. Privite mai eu dea-
dinsul, aşa cum pot fi privite acum, lucrurile 
aeestea — deşi destul de neînsemnate — dau 
presei posibilitatea celor mai feliurite comen
tarii în ce priveşte trăinicia guvernului Ave-
rescu. 

— O altă chestiune la ordinea zilei în 
politică internă este raportul dintre partidele 
de opoziţie, dintre cari partidul naţional con
tinuă a fi stăpânul situaţiei. Deşi râvnit, din 
motive uşor de înţeles, atât de partidul liberal, 
cât şi din partea ţărăniştilor, şi deşi o seamă 
de impacienţi, cari, se pare, nu mai pot să 
aştepte, căutau să forţeze mâna dlui Maniu, 
acesta a reuşit să amâne soluţia până la 
toamnă, când situaţia va fi desigur mult mai 
clară şi hotărîrea va putea fi luată cu mult 
mai puţine riscuri. 

— Dacă însă în ţară este destulă linişte, 
viaţa politică din afară este, în schimb, mHlt 
mai agitată. Aproape în toate ţările Europei 
s'a înstăpânit o nervozitate atât de pronun
ţată, încât nu trebuie să fii profet pentru a 
putea spune, că Europa este din nou în preajma 
unor însemnate zile de prefacere, caracterizate 
prin un tot mai puternic curent spre dreapta, 
şi chiar spre un regim de dictatură pe faţă. 

— Dintre momentele acestui curent în
semnăm la locul întâiu dictatura financiară din 
Belgia, unde, la propunerea guvernului.)aspar, 
Camera a votat un proiect de lege, prin care 
se dau regelui, pe termin de 6 luni, depline 
puteri de-a modifica sau complecta orice dis
poziţii relative la toate chestiunile de ordin 
finaneiar-economic. Şi această măsură se mo
tivează cu situaţia excepţională a tării. 

— Ceva similar s'a petrecut şi în Franţa, 
unde proiectele de asanare financiară ale lui 
Caillaux au provocat, ce-i drept, o cădere a 
guvernului Briand, dar unde necesitatea unor 
măsuri excepţionale a trântit, în mai puţin de 
3 zile, un nou guvern Herriot, aducând la 
cârmă — printr'un fel de plebiscit — pe omul 
de fapte, care este Poincaré. Acesta probabil 
va obţine disolvarea parlamentului, pentru a 
face alegeri nouă. 

— La rândul său, Polonia, care întrase 
mai de mult în apele acestea, a modificat de 
curând Constituţia, acordând preşedintelui 
dreptul să disolve parlamentul, fie prin pro
punerea Consiliului de miniştri, fie în virtutea 
decisiunii luate de Cameră sau Senat, cu ma
joritatea de voturi. 

— Şi dacă lucruri de acestea se petree în 
ţările apusene ale unui constituţionalism şi 
parlamentarism atât de avansat, ce să ne mai 
n irăm dacă Pangalos al Greciei a arestat, de 
curând, nu mai puţin decât 3 foşti prim-
miniştri, şi dacă noul său guvern Eutaxias are 
tn materie financiară toată puterea legislativă 
şi executivă, deci cele mai depline puteri de 
dictator. 
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Stiri m ă r u n t e 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinanat de Gherla 

a numit pe păr. Teodor Cherebeţiu din Şom-
cutul mio protopop onorar şi adm. protopo-
pesc al districtului 0!prU, pe pâr. Ioan Pop 
adm. local la Boi şa—Repedea, pe pâr. An-
dreiu Coman adm. local la Moisem, pe păr. 
Augustin Butean, adm. local ia Chuzbaia, iar 
pe păr. Romul Cionte adm. iocal inu.rtmal la 
Dumbrâviţa. 

— Acelaş a ridicat, din prilejul ultimei 
vizitaţii canonice, ia treapta de parohi pe ur
mătorii preoţi binemeritaţi: pe pâr. Vasite Pop 
din C'aca, pe păr. Laurenţiu Coste dm O-sna-
Dcjulu:, pe p i r Augustin Budu din Haamaş, 
şi pe păr. Alexandru Rogoj'an din K ^bunur i . 

C m e n r s e . P. Ven. Ordinariat de Ght„iia 
publică, cu tciminui de 15 August, eoneins la 
parohia Apşa de mijlo; (în Cehos'uvaoa), 
precum şi la catedrele de măiesiiu (lucru ma
nual şi economie) Sa şcoala normală de învă
ţători, apoi de i. română şi francez.*, muzică, 
gimnastică, gospodărie şi desemn, la şcoala 
normală de fete d;n Gherla. 

S c u m p i r e a s p î r i n o a s e i o r . In „Monito
rul oficial" dela 20 Iulie c. s'a prom ?lgJl noua 
leg-î a băuturilor spirtuoase, care mse.-mnă o 
considcrabi ă uscare a taxelor de consumaţie 
a acestor băuturi. Cele mai puţ.a p^gib toate 
(vinul şi berea) s'au menţir.ut ia n-giniui do 
până acum, toate celelalte au f.j.st în să ur
cate cu peste- 50% a taxdor ve- h••, fecându-se. 
şi aici o deosebire între vinarsurile dm poame, 
drojdii, utc. şi îuti't c t ie din buu<te, precum 
şi între cele sub şi peste 30 giade tărie, fiind 
acestea din urmă scumpite mai mult. Litrul de 
spirt, de circa 60 iei la fabrică, va fi de acum 
cirea 140 lei, iar in piăvâlii se v.» vinie cu 
vre-o 180 iei, ceeace va împuţina, se spera, 
consumul (xotbatant de băuturi spirtuoase. — 
Declaraţiile asupra cantităţilor «fLte î» depo
zite se Vor face în termin de 5 Zile dela pro
mulgarea legii, iar noile taxe, respective supra
taxe, se vor plăti în 15 zile, dela data când a 
expirat termenul declarării. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a zecea după 
Rusalii, va predica în catedrală păr. Ioan 
Bâgăian. profesor ia liceul de băieţi. 

— Joia trecută, Ziua onomastică a M. 
Sale Regiva Măria, s' - ofici.t ?» catedrală 
o liturghie solemnă pontiâcatâ de pâr. Or. Am-
broziu Cheţ'snu, vicaru' mitropoliei, del? care 
au cam lipsit însă autorităţile 'ocale, deşi încă 
din prezuă se bătuse tob.% care anunţa praz
nicul şi impunea scoaterea treicolorului de ri
goare. 

C o n d i ţ i i l e d e a d m i t e r e l a s e c ţ i a p e 
d a g o g i c ă u n i v e r s i t a r a . Anul acesta con
cursul de admitere ia secţia pedagogică uni
versitară va avea loc la Bucureşti în ziua de 
20 Septemvrie, iar cererile se vor înainta mi
nisterului instrucţiei (direcţia generala a învă
ţământului superior) până la 10 Sept. Se pot 
adnvte n- m^i învâţâtoii şi institutori titulari, 
cu diplomă de absolvite e unei şcoii normale 
şi cari au funcţii nat, după obţinerea d plomei, 
efectiv cel puţin 3 ani în învăţământul primar. 
E i vor putea avea cel mvM 35 ani. La concurs 
vor fi probe iu scris (o t ra lucere din 1. fran
ceză, şi 2 lucrări cu subiecte de literatură şi 
ştiinţă, din programul ultimelor trei clase a!e 
şcoliloi normale) si un colocviu oral, la care 
vor fi admiri numai cei trecuţi cu media de 
cei puţ in 5 ia txamenul în scris, 

D e l a l i c e u ! de f e te „ R e g i n a M a r f a " 
din Cluj. D r cţiunea liceului de f t e „Regina 
Măria" din Cluj ne roagă să anunţăm, că pre-

notările pentru cl. I. se fac între 1--8 Septem
vrie; examenele de admitere în ci. I. se ţin în 
zilele de 10—11 Sept., iar în 11—13 Sept. pen
tru cl. V. înscrierile se fac intre 10—15 Sept. 
Ca taxi şcolară s'a fixat pentru cursul inferior 
1400, iar pentru cel superior 1800 Lei. laxa 
internatului e de 12.500 Lei pe an. 

Tele fonu l „Unirii". 
M Aiton. După informaţiile ce avem media de 

466 nu poate privi decât media din materiile !a cavi nu 
s'a satisfăcut. Dupăce însă ordonanţa ministerială nu o 
spune anume, direcţiunile şcolare vor trebui să lămu
rească acest pnnet, aviaâad pe toţi cei interesaţi. Deo
camdată, pe cât ştim, ele n'au primit însă până acum 
nici un aviz despre ceeace s'a publicat prin gazete. 

„Libertatea". Or&ştie. Că ordinul «piarist» — care, 
în feliul cum mai există azi, este un ordin călugăresc 
specific maghiar — a făcut tot posibilul pentruca liceul 
său din Timişoara să nu devină, prin torţa unei «inter
pretări*, un liceu menit a servi în chip principal cultura 
română, n'ar trebui să Vă mire chiar de loc, fiindcă în 
situaţii similare noi Românii am face — şi ar trebui să 
facem - - întru toate la fel. Dar dato, sed non con-
cesso — că aţi avea dreptul, de-a Vă ridica împotriva 
unei atar acţiuni, este o profundă gfeşală a pune acest 
lucru în sarcina calităţii de «romano-catolici» şi nu în 
aceea de «maghiari* a acestor Piarişti. Şi este dea-
dreptul o răutate a amesteca în această afacere pe toţi 
catolicii, în frunte cu sf. Părinte al Romei, care n'ar 
ţinea, chipurile, seamă de faptul că România e «ţara unui 
popor latin, de acelaş sânge cu poporul italian». — Lu-

!

s crurile sunt, cum bine o ştiţi şi DVoastră, cu totul altfel 
i şi de aceea Vă rugăm foarte mult, să păstraţi şi pe 
I viitor tradiţia cinstită din trecut şi să nu căutaţi a fsce 

concurenţă «necinstită» cutărei gazete sibiiene, al cărei 
îndrumător se găseşte acum în concediu. 

B. Cluj. Aveţi perfectă dreptate. Dela ceeace se 
| chiamă «sporturile în aer liber», cari n'au fost combătute 
* niciodată din partea nimănui, şi până la «cultul corpului 

gol«, este o distanţă atât de uriaşă,încât ne-am mirat şi noi 
foarte mult, că d. «Cic» din numărul dela 27 Iunie al 
«Biruinţei» a putut să le pună alături, prezintându-le 
deopotrivă ea «o operă de moralizare şi spiritualizare a 
simţurilor» şi chiar drept un «ideal» de educaţie. Dar 
răutatea şi adevărata intenţie a acestui însufleţit aderent 
al «corpului gol» nu se învederează numai prin această 
alăturare tendenţioasă, ci mai ales prin ceeace riscă la 
adresa «educaţiei clericale din Ardeal», despre care 
afirmă, că ar alimenta o «pudiciţie rău înţeleasă» şi ar fi 
«o creatoare de pervertiţi». — Faceţi deci foarte bine, dacă 
luptaţi şi DVoastră, ca astfel de idei să fie combătute pe 
întreagă linia, şi puteţi fi siguri, că în această luptă 
pentru asigurarea valorilor etice ale creştinismului, veţi 
avea totdeauna sprijinul tuturor oamenilor de bine. 

Mai mu l to ra . Administratorul nostru este în con
cediu până pela mijlocul lui August In tot ce priveşte 
chestiile de abonament, o să Vă putem da deci deslu
şirile cerute abia după acest termin Vă rugăm prin 
urmare de puţintică răbdare. 

F o n d a i „Gneorgl ie Lagă r " . Cluj. Avizul trimis 
nu-1 putem da decât la partea de anunţuri. Vă rugăm 
deci să ne arătaţi dacă doriţi să-1 publicăm şi acolo. 

S R e m e t e a m a r e şi L. Vinţn l de jo». Foaia V'am 
pornit-o cu acest număr. Ceilalţi numeri de pe Iulie 
încă îi veţi avea în curând. 

P. T u r d a , Totul este în ordine. 

A v i z ş c o l a r . 
Conform ordinului din 17 Iulie Nrul: 

3747—1926 al P. V. Consistor Arhlepiscopesc 
gr.-cat. român din Blaj, în anul şcolar 1926/7, 
vor funcţiona: 

1. La Şcoala Normală de băieţi clasele-
V, VI şi VII. 

2. La Şcoala normală de fete clasele: V, 
VI si VII. 

In clasa V normală se pr'mesc la ambele 
şcoli, elevi şi eleve, cari au terminat 4 clase 
liceale sau civile. 

Cererile de primire se vor trimite Direc
ţiunii, până în 25 August. Pentru răspuns să 
se anexeze !a cerere un plic adresat şi timbrat. 

Certificatele necesare sunt: 1 Extrasul 
matricular de botez. 2. Certificatul de naştere 
dela oficiul stării civile. 3. Certificatul şcolar. 
4. Certificat despre situaţia materială a părin
ţilor; numărul copiilor minori. 

Examene de corigentă se vor face în 12 
Septemvrie; iar examenul de admitere în cl. V 
normală, în 13 Septemvrie. 

Înscrierile se vor face ia ambele şcoli 
normale si la internate în 14 si 15; iar cursu-
rile se vor începe la 16 Septemvrie-a. c. 

Taxa de înscriere Ia şcoală e 1000 Lei; 
iar t ax i de întreţinere în internate, pentru anul 

T"iopografia Seminarului Teologic grece-catolic - Blaj. 

şcolar 1926|27, e fixată In 12,500 Lei, cart 
va plăti în trei rate anticipative. • 

Elevii şi elevele diligenţi, eu purtarebi 
şi lipsiţi de mijloace, vor primi eventual şi 
ajutor dela Stat, care se va socoti în taxi 
întreţinere. 

Atât elevii, cât şi elevele Şcoalei Nom 
sunt datori să poarte uniforma prescrisă, 
intrarea în internat vor aduee toate albitul 
vestmintele de pat; rechizitele de masă, 
scrise în Regulamentul intern de administra 

Blaj, la 18 Iulie 1926. 

Direc ţ iunea 
Şcoale i N o r m a l e de băieţi 

i - i (194) şi de fete. 

• G e e o e o e e e e G o o o e 

Atenţiune 
Fabrică românească de clopol 

din cel mai bun material 

Turnătorie de fier şi metal 
Primeşte orice c 
mande pentru 
nat după mtk 
sau după obiec 
piese de moloa 
mori, maşini 
până la 2000 kj 
greutate bucala, 

C u m p ă r ă tuciu vechi şi aram 
v e c h e în orice cantitate. 

V A S I L E H O Z A 
SIBI1U Str. Lungă 34. 

Meeeeeeeeeeeeeee 

A v i z . 
Subsemnaţii advocaţi avem onoarea 

face cunoscut Onor. Public, cumcă ne* 
asociat, având biroul advocaţial coma 
în Reghin (Str, Gen. Averescu iVr, Aj 
în localul de birou de până acum aii 
Dr. Ioan Harşia. 

Cu deosebită stimă, advocaţi 

Dr. Ioan Harşia 
si 

(186) 2—3 Dr. Pompei Pitea 
:»i»!|«a»i«:»-ii»a«:»3«3»it:»:»:»a«i»3«.-»;t:«:»!ii3«:t:»3«3»3«.-t;1:ri 

Licitaţiune 
cu oferte în scris 

se va ţinea Duminecă în 8 August 192 
11 oare din zi, la Oficiul parohial gr./catcl 
din Teiuş, pentru darea în arândă 
morii Fondului şcolii gr.-catolioe i 
băieţi şi stipendii din Teiuş. Moi 
se află în strada Axente Sever şi a 
sistematică 

Condiţiuniie, pe lângă cari se J 
în arândă, se pot vedea la oficiul pari 
hial sus numit. 

T e i u ş , la 2 0 Iulie 1 9 2 6 . 
PETRU SUCIU 

paroh-preş. 
GUGOR POPI 

curator. 
(111) 1 - 2 


